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У статті досліджується процес формування архівних підрозді-
лів у структурі інформаційно-облікового забезпечення радянських 
органів державної безпеки у 1920-х – початку 1930-х рр. Їх осно-
вним завданням було формування, обліку, зберігання і первинна 
тематична розробка матеріалів органів державної безпеки.
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У сучасних дослідженнях історії України радянської доби 
активно використовуються документи органів державної безпе-
ки СРСР та УСРР – УРСР. Це цілком закономірно, зважаючи на 
всеохоплюючий контроль співробітниками ВНК – ОДПУ – НКВС – 
МДБ – КДБ всіх сфер життєдіяльності радянського суспільства. 

За вказівкою вищого партійно-державного керівництва ра-
дянської Росії, а згодом СРСР органи держбезпеки з самого по-
чатку почали вибудовувати розгалужену інформаційно-ана лі тич-
ну систему, яка дозволяла відстежувати динаміку політичного та 
економічного розвитку країни загалом та УСРР – УРСР зокрема. 
Подана лідерам більшовиків інформація значною мірою вплива-
ла на формування внутрішнього і зовнішнього курсу партійно-
державного керівництва країни, визначала конкретні практичні 
кроки місцевого керівництва.

Налагодження серйозної інформаційно-аналітичної і опе  ра  тив-
ної роботи вимагав від працівників спецслужб Ф. Дзер жин ський. У 
листі до Й. Уншліхта, С. Месінга та Т. Самсонова він пропонував 
зосередитися на нагляді за роботою комуністичних осередків фа-
брик, заводів, майстерень, профспілковими і молодіжними орга-
нізаціями, вкорінення в їх середовище агентури, підготовки щомі-
сячних зведень про зазначений напрямок діяльності [1, л.10-12]. 

Згодом інформаційно-аналітичні зведення, кримінальні спра-
ви, поточне діловодство передавалося до архівного відділення 
апарату органів державної безпеки. У архівному підрозділі доку-
менти відповідно опрацьовувалося за тематичною («троцькісти», 
«меншовики» тощо), категорією документу (протоколи засідання 
колегії, трійки) ознакою та приналежністю до конкретного підроз-
ділу (відділу, управління).

Одним з перших дослідників, які почали досліджувати фор-
мування діловодства стали В. Ченцов [9] і С. Білокінь [3]. Однак, 
через обмежений доступ до документів органів державної безпеки 
вченим було важко дослідити процес формування та діяльності ар-
хівних підрозділів органів державної безпеки. Тому метою статті ста-
ло вивчення окремих аспектів процесу становлення архівних підроз-
ділів у структурі інформаційно-облікового забезпечення радянських 
органів державної безпеки у 1920-х – початку 1930-х рр. 
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Формування діловодства і, як наслідок, створення архіву ра-
дянських спецслужб почалося в перші місяці роботи Всеросійської 
надзвичайної комісії. На організаційному засіданні колегії ВНК 
18 березня 1918 р., після переїзду урядових установ до Москви, 
були, нарешті, уточнені функції основних підрозділів ВНК. Окрім 
оперативних відділів, був створений загальний відділ, а у його 
структурі – канцелярія з обслуговування Президії ВНК (3–5 членів 
колегії для вирішення поточних питань) і його відділів. Вже 31 бе-
резня 1918 р. Президією ВНК була затверджена перша Інструкція 
з діловодства [2, с.5]. 

Оперативна й адміністративно-господарська діяльність по-
чала фіксуватися у протоколах, довідках, записках, листуванні, 
які відкладалися в канцелярії і слідчих справах відділів надзви-
чайних комісій. Довідкове бюро загального відділу надавало у разі 
службової необхідності відомості про заарештованих і справи, 
проваджувані ВНК.

Положенням про конструкцію губернських і повітових відді-
лів надзвичайних комісій, прийнятим на І Всеросійській конфе-
ренції НК 13 червня 1918 р. і доповненим у серпні 1918 р. іно-
городнім відділом ВНК, передбачалося створення канцелярій при 
губернській і повітовій НК. 

Крім того, кожен із відділів ВНК мав свою канцелярію, очо-
лювану завідувачем справ відділу, він же завідувач архіву від-
ділу. Завідувачем канцелярії та архіву ВНК був призначений 
М. Мещеряков [6].

У губернській і повітовій НК передбачалася загальна канцеля-
рія із спеціальними столами (контрреволюційний, спекулятивний, 
іногородній, залізничний) і загальний архів. Завідувач справами 
відділу ВНК приймав справи, належні до здачі в архів відділу, зда-
вав справи в архів загальної комісії ВНК [2, с.6; 4, с.189-199].

Спочатку архів ВНК зберігався у відділі сховищ господар-
ського відділу ВНК разом із конфіскатом. Проте 9 липня 1918 р. 
колегія ухвалила рішення про відокремлення архіву ВНК від схо-
вища конфіскату. В. Виноградов вважає, що цей день став да-
тою утворення архіву ВНК як комплексу архівних матеріалів цен-
трального апарату. З 15 листопада 1918 р. архів стає самостійним 
структурним підрозділом ВНК [2, с.6]. 

Через відсутність номенклатури справ загальною реєстрацією опе-
ративно-слідчих матеріалів і листування 1 вересня 1918 р. був ство-
рений реєстраційно-довідковий відділ на чолі з В. Кінгісеппом [5]. 

Спочатку були заведені журнали реєстрації слідчих справ 
і оперативних документів в оперативних відділах ВНК. Проте 
незабаром реєстрація слідчих справ і оперативних матеріалів 
здійснювалася вже централізовано по всій ВНК в реєстраційно-
довідковому відділі. Тут же ставили на облік заарештованих і ви-
давали довідки у справах. 

На ІІ конференції надзвичайних комісій в листопаді 1918 р. 
була затверджена інструкція «Про нову побудову канцелярської 
справи». Місцевим надзвичайним комісіям рекомендували жур-
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нальний облік реєстрації документів. Канцелярії відділів ВНК 
мали завести діловодні журнали реєстрації документів, розсильні 
книги для кур’єрів, книги – описи у справах. Для реєстрації до-
кументів передбачалася також карткова система, для повітових 
НК – алфавітні книги. 

Застережень щодо термінів здачі справ у архів не було. В 
архів здавалися «папери», які формувалися у справи. Інструкція 
приписувала: «Краще не шкодувати зайвої обкладинки і з кож-
ного питання починати окрему справу». Для швидкого пошуку за 
роками рекомендувалося на кожен рік замовляти обкладинки різ-
них кольорів: «Тоді лише за зовнішнім виглядом можна відрізнити 
справи одного року від іншого, і така справа при розкладанні в 
архіві не повинна опинитися не на своєму місці». 

Формувати одиницю зберігання пропонувалося «в поряд-
ку історії справи», тобто з дотриманням хронології і предметно-
тематичної послідовності. Фотоматеріали дозволялося зберігати 
в альбомах [2, с.7]. Одночасно з картковою системою реєстрації 
справ (документів) такий архів набував функціональності. 

Для оптимізації документообігу 3 січня 1919 р. Президія ВНК 
з’єднала канцелярії відділів ВНК. Таким чином, архіви відділів та-
кож були об’єднані. 

Самостійним залишався тільки архів особливих відділів ВНК. 
У центральному апараті особливого відділу ВНК було створене ре-
єстраційне відділення, де передбачалися «столи архіваріусів і діло-
водів». Вони збирали, реєстрували і систематизували документи, 
формували «поточний архів» з матеріалів особливих відділів вій-
ськових підрозділів. Реєстраційне відділення очолив Я.П. Роцен. 

З 25 липня 1919 р. він став начальником реєстраційно-
статистичного відділу ВНК, до складу якого 19 липня 1919 р. на 
правах відділення увійшов архів ВНК [2, с.8]. У губернських над-
звичайних комісіях також була створена реєстраційно-ста тис-
тична частина, до якої входив архів. 

Президія ВНК 31 липня 1919 р. прийняла постанову «Про 
зосередження архівних справ в одному місці». В архів поча-
ли надходити документальні матеріали із загальної канцелярії. 
Оперативно-слідчі справи відділів ВНК, окрім особливого відділу, 
концентрувалися в секретно-оперативному відділі, у штаті якого 
був передбачений стіл реєстрації і статистики. 

В губернській надзвичайній комісії закриті справи опера-
тивних підрозділів, згідно з Інструкцією про організацію роботи 
місцевих органів ВНК, прийнятою 3 лютого 1920 р. на IV конфе-
ренції надзвичайних комісій, передавалися на зберігання в архів 
реєстраційно-статистичної частини губернської НК. Архівом за-
відував співробітник, підпорядкований завідувачеві реєстрацій-
ного відділу губНК [7, с.355]. 

Під час чергової адміністративної реорганізації ВНК 14 ве-
ресня 1920 р. було створене управління справами ВНК. До його 
складу на правах відділу увійшов обліково-реєстраційний відділ 
з архівом. 1 грудня 1920 р. до складу управління справами ВНК 
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також були включені колишні самостійні управління справами 
особливого і транспортного відділів [2, с.8]. Таким чином, ВНК за-
провадила єдиний документообіг підрозділів. 

На 1 січня 1921 р. до складу реєстраційно-статистичного 
відділення ВНК належали: бюро реєстрації (начальник Назаров), 
бюро розшуку (начальник Єжова), бюро статистики (начальник 
О. Сміттен), архів (Б. Хржонщ) і довідкове бюро [7, с.189]. У липні 
того ж року в Інструкції про структуру, внутрішній розпорядок 
роботи органів ВНК і внутрішнє листування Центральний архів 
ВНК вперше згадується як підрозділ центрального апарату. 

Згідно з вимогами Інструкції, закриті справи треба було здавати 
в поточні архіви відділів. Коли ж потреба у їхньому практичному ви-
користанні зникала, підшиті справи з внутрішнім описом докумен-
тів здавалися на зберігання в Центральний архів [2, с.9; 9, с.440].

30 березня 1922 р. Центральний архів увійшов до складу від-
ділу центральної реєстрації (ВЦР), створеного на базі реєстраційно-
статистичного відділення оперативного відділу. ВЦР очолив ко-
лишній начальник відділення Я. Роцен, а з 6 червня 1922 р. голо-
вою став О. Шанін [6, с.25, 29]. 

ВЦР входив до складу секретно-оперативного управління 
ДПУ. Положення про архів відділу центральної реєстрації (ВЦР) 
секретно-оперативного управління ДПУ від 13 квітня 1923 р. під-
твердило, що він є центральним сховищем матеріалів центрально-
го апарату і місцевих органів державної безпеки. 

Структура апарату територіальних органів державної безпе-
ки повторювала структуру центрального апарату. В наказі ДПУ 
від 20 лютого 1923 р. № 62 були оголошені штати місцевих органів 
ДПУ. Архівна робота була покладена на реєстраційно-статистичне 
відділення (відділ) таємно-оперативної частини повноважного 
представництва губвідділу ДПУ. Територіальні органи були розпо-
ділені на чотири категорії за штатним розписом. Так, губернський 
відділ ДПУ 1-ї категорії мав штат 77 осіб, 2-ї – 59 осіб, 3-ї – 48 осіб, 
4-ї – 26 осіб. У губвідділах 3-ї та 4-ї категорій штатного розпису за 
реєстраційно-статистичний напрям у секретно-оперативній час-
тини відповідав уповноважений [8, с.26].

Керівництво ДПУ – ОДПУ СРСР запровадило принцип кон-
центрації найважливіших архівних справ у Центральному архіві. 
Тільки нестача приміщень і висока вартість пересилки часто зу-
пиняли цей процес. 

Матеріали архіву умовно поділялися на дві групи: «важливі» 
й «несуттєві». У групах справи отримували валову нумерацію. На 
кожну справу виписувалася відповідна картка, яка передавала-
ся до центральної картотеки архіву ВЦР секретно-оперативного 
управління ДПУ. У групі «важливих» виділялися «тематичні» спра-
ви, які, незалежно від кількості томів, мали один архівний номер.

З перших місяців 1925 р. почалася масова передача архівних 
матеріалів у Центральний архів ОДПУ СРСР. Вже в лютому на-
казом колегії ОДПУ СРСР № 46 військовий архів ОДПУ СРСР (до-
кументи про діяльність військ ВНК-ДПУ-ОДПУ) був переданий до 
Центрального архіву ВЦР [7, с.38].
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У листопаді 1925 р. відбулася чергова спроба сконцентрувати 
в «Центрі» найцікавіші архівні документи з територіальних апара-
тів. Наказом ОДПУ СРСР від 5 листопада 1925 р. при колегії ОДПУ 
СРСР була створена частина таємного зберігання архівних фондів 
для «об’єднання і зосередження в ОДПУ документів і матеріалів 
таємного, історичного і особливо важливого характеру, що втра-
тили оперативне значення для поточної роботи». Повноважним 
представництвам і губернським відділам ДПУ СРСР надали три 
місяці для відбору й відправки документів [2, с.14]. Тим паче, що 
в умовах розпочатої адміністративно-те ри то ріальної реформи (пе-
реходу від триступінчатої форми «губернія – повіт – район» до дво-
ступінчатої «округ – район») існувала серйозна небезпека елемен-
тарної втрати документів.

На території колишньої губернії формувалося декілька окру-
гів. Відповідно кожен округ мав свій окружний відділ ОДПУ 
СРСР – ДПУ УСРР. В такому разі було незрозуміло, як ділити ар-
хів губернського відділу ОДПУ СРСР – ДПУ УСРР. Місцеві апара-
ти ОДПУ СРСР – ДПУ УСРР почали швидко здавати свої архіви. 
Переважно це були неопрацьовані справи, іноді насипом; не всі з 
них становили історичну цінність і могли знадобитися для узагаль-
нення досвіду роботи радянських спецслужб. Практична робота 
з прийому й опрацювання матеріалу, що надходив із місць, була 
покладена на співробітників ВЦР ОДПУ СРСР.

Начальник архіву ОДПУ Є. Солонович у грудні 1926 р. під-
готував доповідну записку в колегію ОДПУ СРСР. На його думку, 
«архів має бути сховищем, яке накопичує досвід роботи ОДПУ, а 
не складом розрізнених матеріалів». Він запропонував удоскона-
лити діловодство в структурі ОДПУ СРСР, створити типовий пе-
релік для складання номенклатури справ таємного виробництва 
[2, с.14]. Тепер завідувачі канцелярій та архівів центрального і 
місцевого апаратів матимуть чітке уявлення про перелік докумен-
тів, призначених для зберігання, строки зберігання, параметри 
оформлення архівної справи.

Одночасно існував так званий «поточний архів» центрально-
го апарату ОДПУ СРСР. Наказом адміністративно-орга ні за цій ного 
управління ОДПУ СРСР від 1 грудня 1929 р. № 282 була створена 
«частина таємного зберігання архівних фондів ОДПУ», яку очолив 
М. Александров [7, с.43].

Через реорганізацію контррозвідувального, особливого, опера-
тивного та інформаційного відділів, відділу політичного контро лю 
секретно-оперативного управління в структурі СОУ ОДПУ СРСР 
станом на серпень 1931 р. залишилися тільки секретно-політичний 
відділ і відділ центральної реєстрації (з 1 вересня 1931 р. його очо-
лив Я. Письменний). Тому 4 грудня 1931 р. колегія ОДПУ СРСР ухва-
лила рішення про реорганізацію ВЦР. Вже 10 лютого 1932 р. був 
оголошений наказ № 117/з про створення обліково-статистичного 
відділу (ОСВ) ОДПУ СРСР у складі 1-го відділення (облікове), 2-го 
відділення (судове), 3-го відділення (оперативно-довідкове), 4-го 
відділення (статистичне), 5-го відділення (архів). 
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Після ліквідації СОУ ОДПУ СРСР з 16 квітня 1932 р. ОСВ був 
безпосередньо підпорядкований голові і колегії ОДПУ СРСР [7, с.54]. 
За наказом ОДПУ СРСР від 9 вересня 1933 р. на ОСВ, окрім обліку 
різних категорій політично неблагонадійних громадян, покладався 
облік усіх виключених із ВКП(б) внаслідок партійних чисток. 

Таким чином, основним завданням архівного підрозділу 
ВНК – ОДПУ СРСР в 1920-х – початку 1930-х рр. було формуван-
ня, обліку, зберігання і первинна тематична розробка матеріалів 
органів державної безпеки. Реорганізації архівно-облі ко во го на-
пряму органів державної безпеки були спрямовані на максималь-
не використання архівних матеріалів у роботі оперативних від-
ділів, створенні систем обліків, які дозволяли швидко отримати 
інформацію щодо конкретної особи, руху слідчих справ.
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Періодична преса від часу свого виникнення була баромет-
ром рівня соціально-політичного й культурно розвитку суспіль-
ства, зокрема становища інтелігенції – носія наукових знань та 
культурних цінностей. Найбільш виразно це простежується в пері-
оди соціально-економічних потрясінь, коли перед народом-нацією 
постає питання збереження своєї державності та самоідентифіка-
ції. У такому становищі опинилися українці в період національно-
демократичної революції 1917–1921 рр., намагаючись створити 
і захистити власну державу, запровадити вільне продукування 
української культури, мови й науки. Важливу роль у цьому ві-
дігравали професійні історики П. Василенко, М. Грушевський, 
Д. Дорошенко, В. Липинський та ін., які сприяли становленню 
одного з провідних освітянських і наукових осередків України – 
Кам’янець-Подільського державного українського університету. До 
складу його професорської корпорації входили ректор професор 
І. Огієнко, вчені-історики В. Біднов, Д. Дорошенко, П. Клименко, 
П. Клепатський, Ю. Сіцінський, В. Петр, М. Драй (М. Драй-Хмара), 
Л. Білецький та інші, котрі поєднували академічну і наукову пра-
цю з культурною і просвітницькою діяльністю, друкуючи свої іс-
торичні розвідки у місцевій періодиці.

На початковому етапі революції в адміністративному центрі 
Поділля видавалася низка щоденних газет, що висвітлювали події 
суспільно-політичного життя регіону та держави, зокрема росій-
ськомовні «Подольские губернские ведомости», «Подольский край» і 
«Подольская мысль». Із відкриттям Кам’янець-Поділь сь ко го держав-
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